

# 教学模式的创新与体育教师角色的转变

赵 波<sup>1</sup>,黄绚玲<sup>2</sup>

(1.济宁卫生学校,山东 济宁 272000;2.济宁市任城区李营一中,山东 济宁 272000)

**关键词:**教学模式;体育教师;角色

**中图分类号:**G420      **文献标识码:**B

**文章编号:**1671-1246(2010)13-0023-03

教师的教学活动,都是自觉或不自觉地在某种教学模式框架内展开的教学过程。不同的教学模式反映不同的教学思想、教学价值观。在所围绕的主题、所涉及的因素和教学过程中各种关系的处理等方面,都有着明显的差异。在不同的教学模式中,教师和学生的角色及其地位都会出现新的变化。笔者试就教学模式的创新与体育教师角色的转变进行探讨。

## 1 在由封闭性、单调性向开放性、多样性教学模式转变中,教师既是知识的输出者又是自主学习的引导者

封闭式教学模式极端地强调知识的系统性、完整性和理论性,知识目标至高无上。教师的作用只是牢牢地控制学生,传授现成的书本知识,是知识的输出者。师生之间的关系就是教师单向输出和学生被动接受的关系。传统的教学观以知识、技术传授、教师和课堂为中心。以教论学,把教学看作是教师有计划、有目的地向学生传授知识和技能的过程。体育教师工作的重心则在于备好和上好每天的1~2节体育课,教学质量好坏的标准在于是否让学生记住了教师预定或计划要传授的知识点或技术要领。

教师作为知识输出者,比较重视有形的显性价值,强调统一的标准、规格,体育教学沉没于各种技术规格(竞技的、成人的)的确认和各种符号的逻辑演算(脉搏测定、绘制各种心率曲线图和计算课的练习)中,这种只要在数学上、逻辑上是正确的便被认为是真理。价值观及申论事物、行为、过程、人的本质的真理不成为科学的研究的对象,而被舍弃。他们把精确误以为真,从而忽视学生心理感受这一无形的潜在意义。即便有时发现学生对所教的知识不感兴趣,教师也要想方设法把学生的注意力硬“拽”到自己预定的目标上。与这种努力和积极性形成鲜明对照的是,学生上体育课时无精打采,而自由活动时却兴高采烈。教师对于学生在其他活动中的学习很少进行有目的、有计划的设计与组织,放弃指导与促进。这种把教学狭义化为以知识、技能传授为目的的课堂教学,其结果是成人式的教材、器材和专项化的教学方法,压抑了学生对运动的渴求,限制了他们对运

动乐趣的体验,对规范和标准的盲目追求,打乱了学生的学习过程,使学生在没有体验到运动乐趣之前就已经厌倦。课堂教学缺乏生活意义和生命价值,从而使课堂失去了生命活力和创造特性。

现代教学论已经实现了从注重以知识传授为价值取向到以建构学习主体为价值取向的转变。这种转变对于适应现代社会的发展需要来说是一种必然的选择。把这种观念转变贯彻到教学实践中,教师的工作就不应当仅仅局限于自己对“学”的预先设想和照计划实施上,而应当扩展到对学生实际的“学”的观察、了解、鼓励、支持、帮助和促进学生主动学习方面,即便这种学习不在“教”的预想范围或计划之内,也应当受到教师有意识的关注。所以,只要跳出传统的以知识传授为价值取向的“三中心论”的窠臼,把建构学习主体作为教学的目标,把“教”理解为对“学”的支持、帮助与引导、促进,体育教师才有可能通过教学意图和策略等关注学生,把学生置于主体地位并为其提供发挥的空间,使得学生成为学习的行动者。

教师仅仅充当知识输出者的角色会禁锢学生的头脑、限制学生的眼界,妨碍学生运用符合时代特点的先进方法掌握更多、更有效的知识、技能。由此,教师角色必须作出适应开放式教育的调整,成为既是知识的输出者又是学生自主学习的引导者。

开放式教育,视学生的学习过程不是被动接受与掌握的过程,而是一个主动参与和探究的过程。指导这一过程意味着对教师素质、能力方面的要求提高了。教师必须是一个研究者,才有资格、有能力担负起课程的教学指导任务。传统的教书匠和知识的输出者,已远远不能适应开放式教育的教学活动。这一过程要求教师创造性地设计一种开放的、有助于师生合作及学生独立探究的学习情境。教师不是只提供要求死记硬背的知识,而是营造一种能调动学生积极性、主动性、创造性地学习氛围;学生的学习是具有探究性、建构性的,而不是仅仅完成规定的任务。在整个教学过程中,无论是教师的教,还是学生的学,开放式教育模式使教师与学生的关系发生根本性的变化。协商与互动这一新型关系及机制使教师从“独奏者”角色过渡到“伴奏者”角色,不再以传授知识为主,而是帮助学生去发现、组织和管理知识,引导而非塑造他们。

## 2 在由承传式向创新式教学模式转变中，教师要由书本知识的复制者转变为学生创新能力的培养者

现行课堂教学的重要特征之一是从教学内容到方法都采用工业社会的标准化管理方式，对每个学生都采用同样的事先套装的教学内容和方法，甚至包括一整套的审美和价值观体系。这种大规模机械复制的逻辑与创造性发展逻辑格格不入。可以说，重机械训练、轻创造性培养，在许多课堂教学中已到了登峰造极的程度。机械刻板的课堂教学，付出的代价是无数学生成生机和灵气的泯灭，使学生失去自己的个性和创造精神，使所学的知识几近无用。

在承传式教学模式中，教师只能以社会文化的“传音筒”和“代言人”的角色与身份参与教学过程，对社会主流文化不能有丝毫的歪曲与篡改，因而，也不可能有自己的思考。承传式教育完全是按照既定的社会价值标准及文化规范去维护、维持现有的秩序，并防范、匡正与这些标准及规范不相符的言行、思想、意识。教师就成为解说和注解书本上各种条条框框的复制者，唯书为上。在体育教学中墨守成规，形而上学的现象比比皆是，如快速跑时要前脚掌着地（其实是错的），不该分解的练习硬要分解练习，不是中间的练习当成中间练习。之所以如此，皆因前辈、教科书如是说。这种模式所追求的是学生能够运用继承来的知识经验和原则、方法去解决重复出现的问题。而学生解决实际问题的能力以及创新意识、创新能力的培养则被忽视。

现代社会的迅速发展使得传统的以对人类所积累的社会经验的传递、接受与复制为特征的承传式教育模式面临巨大挑战，知识的不断更新和急剧增长使得人们从注重以记忆和模仿为特征的学习转向注重以多样化和创新为特征的学习，社会发展需要有主动性、独立性和创造性的个体，主体性的发展作为人的发展的实质与核心，已经成为今天教育目的中不可或缺的重要组成部分，成为现代教育追求的终极目标。因而教师要由书本知识的复制者转变为学生创造能力的培养者。

创新教育所要完成的最重要的任务，就是激发学生的创新意识、培养学生的创新能力，让创造根植于每一个人的思维深处并表现在其实践活动中，成为每一个人的基本生活态度，进而成为整个民族的基本品质和整个国家繁荣富强的根本推动力。由此，教师必须由书本知识的复制者转变为学生创造能力的培养者。

教教科书是传统的教书匠、书本知识复制者的特征。用教科书教才是现代教师应有的姿态。教材不限于教科书，围绕教科书的教学资料应当是丰富多彩的。今日的教学环境正在发生翻天覆地的变化：凭借网络系统支撑的庞大的知识世界，为师生不断去界定和再界定文本提供了无限的资源。获取间接知识经验已不再是教育的主要目的，创造性地获取直接知识经验受到了空前的重视，获取间接知识经验被视为获取直接知识经验的基础和手段，让学生通过自己的主体性活动获取直接知识经验的观点受到广泛重视并成为许多教育工作者的实际教育行为，教师将越来越重视培养学生解决实际问题的能力，特别是创造性地解决问题的能力。

## 3 在由职业教育向终身教育教学模式转变中，教师既是知识的给予者，更是兴趣、爱好的培养者、促进者和学习方法的给予者

- 24 -

工业社会的教育是职业教育。教育的主要职责是为学生适应以后的职业需求进行知识准备和技能准备。这种单纯的准备教育，是以知识、技能学习为单一目的的应试教育。在这种片面的教育思想指导下的体育教学，既不符合学生身心发展的特点，又脱离学生的现实生活。

人的身心状态具有不同的年龄阶段特征，从不同阶段的实际出发，自幼进行引导，培养活动的兴趣、爱好，养成体育锻炼的习惯，并随着年龄的增长，不断巩固与发展。这对于坚持终身体育具有重要意义。而单纯的准备教育，恰恰忽视了儿童现在就在生活，往往为了准备他们接受下一阶段的教育而牺牲这一阶段的生活与幸福，牺牲这一阶段应该获得的发展。儿童不是作为未来的成人，而首先是以儿童的身份去学习和生活。体育课内容就是基于人们游戏的动机，本应是生动、活泼、丰富多彩的，本应是自然的、发自内心的。但不知何时，过多的规范性运动、教练式内容占据主导地位，甚至在小学低年级也进行着半军事化、半竞技化、成人化的体育运动，使学生体验不到运动乐趣。兴趣、爱好是最好的老师。对体育锻炼有兴趣，才会获得“实践出智慧”之效。

终身体育是在人的整个一生中分散进行的，因而需要培养终身锻炼的愿望和能力，掌握终身锻炼的方法。在信息化社会，许多意想不到的新情况、新事物、新问题、新冲击都会影响人们的日常生活、工作和学习。为了让年轻一代走向未来生活，体育教师仅给予学生书本上一些现成结论或知识，显然是不够的。教学只重知识技能的传授，而不重方法的帮教，对材料的贵多不贵精，带来方法上的因陋就简，结果只能是陷入教而无学的怪圈。

在职业教育转型为终身教育的背景下，教师不可能把知识都教给学生，帮助学生掌握学习方法特别是终身学习的方法才是教师教育工作的最终选择。必须让学生学会获取解决新问题的知识和才能，从而适应未来生活的变化与职业的更换。由此，教师角色必须作出适应终身教育的转变，既是知识的给予者更是兴趣、爱好的培养者、促进者和学习方法的给予者，帮助、教导学生获取知识和自主学习获取知识的方法。把学习的主动权还给学生，引导他们自觉、积极、主动地参与教学的全过程，学会如何学习。只有掌握了学习方法，学生才能终身拥有开启学习和创造之门的钥匙，才能利用多种方法自主获取知识和解决各种实际问题，才能真正自主地踏上终身学习的征途。

## 4 在由整齐划一的教育向个性化教育教学模式转变中，教师要由强调统一性的教育者转变为真正意义上的因材施教者

工业社会的教育是整齐划一的教育。工业社会的教育观，以“铸”“造”之类为本质。在工业社会大规模生产和复制工业产品的背景下，学校教育不是把学生看作是各具特点的人，而是假定他们是相同的个体。这样，学生一旦进入学校，个人的“自由”就没有了，必须遵照集体秩序而行动。当然，学龄儿童一般已经具有适应这种社会秩序的意识，但适应能力是依家庭的教养方式而异的。再者，教师施加的社会化力量一旦过猛，就会出现不适应的儿童，这是需要充分注意的。虽然这种整齐划一的教育为工业化社会普及教育、储备劳动力作出了贡献，但它是以压抑甚至牺牲学生的个性发展为巨大代价的。“齐步走”“一

# 教学有规律 施教无定法

## ——学习孔子教育思想的体会

任世伟

(甘肃省卫生学校,甘肃 兰州 730000)

**摘要:**学习和探索孔子的教育思想、教学态度、教学方法,启发、引导职业院校教师修好身、教好学,当一名称职的人民教师。

**关键词:**孔子;教育思想;因材施教

**中图分类号:**G40-092.25

**文献标识码:**B

**文章编号:**1671-1246(2010)13-0025-02

2500多年前,伟大的教育家孔子创办学校,广收学徒,传播文化知识,坚持有教无类和因材施教原则,既教书又育人,培养了三千学生,有七十二贤人闻名于世,孔子因此而成为万世师表。借鉴孔子的教育思想对现代职业院校教师开展教学有着重要的意义。笔者结合孔子教育思想谈谈自己的体会。

### 1 严律己,重身教

做老师首先要做好师德榜样,才能为人师表。孔子要求学生“博学于文,约之以礼”,更是严以律己。他说:“躬自厚而薄责于人,则远怨矣。”<sup>[1]</sup>他把“不能正其身,如正人何”作为座右铭。在教学中尤重身教,注重通过暗示或榜样示范教育学生。他要求学生博学多闻,首先自己是一个博学多闻者;要求学生见利思义,自己就是一个“不义而富且贵,于我如浮云”的人<sup>[2]</sup>。

孔子思想行为中一个突出的特点就是修身养德。他的一些道德修养原则和方法,对其学生乃至后人影响深远。首先,他强调立

志在道德修养和人才培养中的重要作用。他曾说:“三军可夺帅也,匹夫不可夺志也。”其次,强调道德教育的核心在于自觉自省,要求学生遇事要善于进行自我省察。他说:“见贤思齐焉,见不贤而内自省也;吾日三省吾身:为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎?传不习乎?”<sup>[3]</sup>在日常生活中注重培养学生的是非、善恶、美丑、荣辱等正确观念和辨别能力。

道德体现于行为,孔子提倡“力行”和言行一致。他说“言必信,行必果”,对一个人要“听其言而观其行”,以其实际行动观察其道德水平。

### 2 学不厌,教不倦

孔子说:“我非生而知之者,好古,敏以求之者也。”孔子在教学中“默而识之,学而不厌,诲人不倦”的精神深深影响、感染着他的学生。他说:“爱之,能勿劳乎;忠焉,能勿悔乎?”爱学生,能不让他勤苦吗?忠于学生,能不教诲他吗?因而他

刀切”的教学要求,不知不觉地驱使一部分学生远离了体育。这些方法与现代教育理念格格不入。个性化教育需要激发每个学生全身心地投入。

在工业社会整齐划一教育背景下,教师是强调统一性的教师。由于教师总是试图按照一个固定的模式去塑造性格各异的学生,时时刻刻“努力”把各具风采的学生塑造成“千人一面”,从而使得每一个受过教育的人的大脑都像是流水线上生产出的标准件。人类社会从工业社会转型为信息社会以后,整齐划一的教育将转型为个性化教育。信息社会是一个以人的个性化为基础的社会,需要多方面、多类型和多规格的人才。因此,信

息社会要求教育成为个性化的教育,培养出它所需要的具有个性特点、学习类型和风格的人才。同时,信息技术的高度发达使得真正意义上的个性化教育成为可能。

在信息社会个性化教育背景下,教师必须根据学生的个性特点、学习类型、学习风格和学习进度等对症下药,以使每个学生都得到适合自己特点、类型和风格的最大化和最优化的发展。同时,信息社会为每一个教师提供了进行个性化教育、因材施教的现实可能性。由此,教师角色必须作出适应个性化教育的转变,由强调统一性的教育者转变为真正意义上的因材施教者。<sup>▲</sup>